商店 餐饮 办公 展览疏散宽度计算小结
公共建筑的安全疏散为题，在建筑设计中，一直以来都是很重要很关键的问题。疏散宽度的计算有时候能够找到规范上明确的依据，有时候却无法明确的套用哪个规范，不同的人理解不同，也造成最后计算的宽度不同。疏散宽度太大，占用过多交通面积，也不经济，疏散宽度太小，就会有消防的问题，现小结几种常见建筑类型的疏散宽度的计算。

一、商店

目前市场上大型商店建筑越来越多，建筑师应适度把握规范，合理减小疏散宽度，以免造成交通面积和经济的浪费。

疏散宽度的计算：目前，对大型商店建筑疏散宽度的计算依据是《建规》和《商店建筑设计规范》(JGJ48-88)(以下简称《商规》)以及人《人民防空工程设计防火规范》(GB50098-98)。

《建规》条文如下：5.3.17.5 商店的疏散人数应按每层营业厅建筑面积乘以面积折算值和疏散人数换算系数计算。地上商店的面积折算值宜为50%～70%，地下商店的面积折算值不应小于70%。疏散人数的换算系数可按表5.3.17-2 确定；  表5.3.17-1 2的内容详见《建规》。　 　　

营业厅建筑面积的确定：
依据《建规》5.3.17.5条的条文说明，“营业厅的建筑面积”包括营业厅内展示货架、柜台、走道等顾客参与购物的场所，以及营业厅内的卫生间、楼梯间、自动扶梯等的建筑面积，对于采用防火分隔措施分隔开且疏散时无需进入营业厅内的仓储、设备房、工具间、办公室等可不计入该建筑面积内。
在建筑设计中，往往在设计阶段还没有商店的平面布置，因此不能准确的得到营业厅的建筑面积。可参照《商规》进行估算。

《商规》条文第3．1．1条：商店建筑按使用功能分为营业、仓储和辅助三部分。建筑内外应组织好交通，人流、货流应避免交叉，并应有防火、安全分区。 　　

第3．1．2条：商店建筑的营业、仓储和辅助三部分建筑面积分配比例可参照表3.1.2的规定。

第3．4．1条：辅助部分应根据商店规模大小、经营需要而设置。包括外向橱窗、办公业务和职工福利用房，以及各种建筑设备用房和车库等；该部分所占商店总建筑的比例数可按第3 1-2条的规定。

第3．4．2条：商店的办公业务和职工福利用房面积可按每个售货岗位配备3-3.5m2计。

第3．2．2条：普通营业厅内各售区面积可按不同商品种类和销售繁忙程度而定。营业厅面积指标可按平均每个售货岗位15m2计(含顾客占用部分)；也可按每个顾客1.35m2计。

根据以上各条文，我们可以得出营业厅建筑面积＝营业面积＋(辅助面积－办公部分面积)。而办公面积＝（3~3.5）/15X营业面积＝1/5营业面积(取小值)。因此我们可以得到营业厅建筑面积占总建筑面积的比例关系如下：根据《商规》3.1.2条。

建筑面积>1500时：34%+(32%-1/5x34%)=59.2%

建筑面积3000~15000时：45%+(25%-1/5x45%)=61%

建筑面积<3000时：55%+(18%-1/5x55%)=84%

 　疏散宽度的计算公式：
B=S(m2)×K1×K2×a(人/m2)xb(m/100人)

式中：S为商店建筑每层的总建筑面积(m2)

          K1为营业厅建筑面积占总建筑面积的百分比(常量)  59.2%    61%   84%

          K2为地上建筑的面积折算值 50%～70%  地下建筑的面积折算值70%  《建规》表5.3.17.5

          b为100人疏散净宽 《建规》表5.3.17-1

          a为商店营业厅内疏散人数换算系数 《建规》表5.3.17-2

如地下商店建筑第二层总建筑面积为15000平方米，则疏散宽度B＝S×K1×K2×b×a＝15000x61％×70%x0.80x0.75/100=38．43m

如果地上四层商业建筑每层建筑面积为4000m2，则每层疏散宽度为：

B1、2＝S×K1×k2×b×a＝4000m2×61％×(0.5～0.7)×(0.85人/m2）x（0.65m/100人）＝(6.74～9.44)m

B3＝S×K1×K2×b×a＝4000×61％×(0.5-0.7)×0.75×0.77/100＝(7.05-9.86)m

B4＝S×K1×K2×b×a＝4000×61％×(0.5-0.7)×1.00×0.60/100＝(7.32-10.25)m 　　

二、餐饮　

疏散宽度的计算：目前，对餐饮建筑疏散宽度的计算依据是《建规》和《饮食建筑设计规范》(JGJ64-89)(以下简称《饮规》)。

《饮规》)第３．１．２条：餐馆、饮食店、食堂的餐厅与饮食厅每座最小使用面积应符合表３．１．２的规定。

根据该条可以计算出饮食建筑的座位数，也就是疏散的人数。

《建规》5.3.17  学校、商店、办公楼、候车（船）室、民航候机厅、展览厅、歌舞娱乐放映游艺场所等民用建筑中的疏散走道、安全出口、疏散楼梯以及房间疏散门的各自总宽度，应按下列规定经计算确定：
1 每层疏散走道、安全出口、疏散楼梯以及房间疏散门的每100 人净宽度不应小于表5.3.17-1的规定；当每层人数不等时，疏散楼梯的总宽度可分层计算，地上建筑中下层楼梯的总宽度应按其上层人数最多一层的人数计算；地下建筑中上层楼梯的总宽度应按其下层人数最多一层的人数计算；
2 当人员密集的厅、室以及歌舞娱乐放映游艺场所设置在地下或半地下时，其疏散走道、安全出口、疏散楼梯以及房间疏散门的各自总宽度，应按其通过人数每100 人不小于1m 计算确定；
3 首层外门的总宽度应按该层或该层以上人数最多的一层人数计算确定，不供楼上人员疏散的外门，可按本层人数计算确定；
4 录像厅、放映厅的疏散人数应按该场所的建筑面积1 人/m2 计算确定；其它歌舞娱乐放映游艺场所的疏散人数应按该场所的建筑面积0.5 人/m2 计算确定；
由于《建规》中没有明确说明饮食建筑的疏散宽度的计算方式，因此个人认为可以参照此条。若不放心，最大也就是做到1M/100人，只是这样计算出的疏散宽度一般比较大，感觉不经济也不是很合理。

对于首层为餐厅大厅，二层为包房的建筑，疏散人数的计算我觉得可以按照每个包房的设计人数累计，比如10间8人间包房，10间10人间包房，总人数可以控制为180人。只是包房的设计人数也没有依据，可多可少，给设计反而造成了不便。如果按照《饮规》使用面积座位数计算，又会很大，也不经济。我个人还是倾向1M/100来计算。毕竟多了只是浪费点，而少了对消防就是大问题。

三、办公

办公建筑的疏散宽度计算相对简单，依据就是《办公建筑设计规范》和《建规》、《高规》相关的条文。

疏散人数：

《办公建筑设计规范》4.2.3 普通办公室应符合下列要求：

8 普通办公室每人使用面积不应小于4m2，单间办公室净面积不应小于1Om2。

据此可以计算出疏散人数。

疏散宽度:

《建规》5.3.17  学校、商店、办公楼、候车（船）室、民航候机厅、展览厅、歌舞娱乐放映游艺场所等民用建筑中的疏散走道、安全出口、疏散楼梯以及房间疏散门的各自总宽度，应按下列规定经计算确定：
1 每层疏散走道、安全出口、疏散楼梯以及房间疏散门的每100 人净宽度不应小于表5.3.17-1的规定；当每层人数不等时，疏散楼梯的总宽度可分层计算，地上建筑中下层楼梯的总宽度应按其上层人数最多一层的人数计算；地下建筑中上层楼梯的总宽度应按其下层人数最多一层的人数计算；
据此就可以得出疏散宽度。

四、展览

设计依据不外乎《建规》、《高规》和具体的规范，但是没有找到具体的条文来计算疏散人数。比如展览厅共1000平方，找不到依据来计算疏散人数，进而也无法得出疏散宽度。我在做这类建筑的时候常常按照商业来计算疏散人数，因为我觉得商业的疏散要求应该比展览高。商业满足，展览也应该能够满足。只是心里仍然感觉不舒服，毕竟没有得到具体的依据。你是怎么做的，来说说！？

公共建筑的安全疏散在建筑设计中占据极为重要的地位，疏散宽度和疏散距离的正确计算成为设计是否违规的关键。疏散距离《建规》和《高规》基本都有明确的规定，疏散宽度的计算由于建筑种类繁多，常常会找不到设计依据，对规范的理解也需要不断的加深。只有集思广益，并却多听取专家的意见，才能在设计中少犯错误，进而提高设计质量！

大型整层餐厅如何设置楼梯疏散总宽度
本人最近使用三种计算方法如下:
（一）按法规计算楼梯疏散总宽度为:
    D=S*A*B/100
    =5500*0.77*0.65/100
    =27.6M
    设计楼梯疏散净宽度为1.7M,则27.6M/1.7M=17部楼梯
    (楼梯宽度为:(1.7M+0.1M*2)*2+0.2M=4M)，由此，5500平方米的餐厅层需要17部楼梯太不经济了。
（二）由于计算(一)得出的疏散总宽度过大，在实践中往往要在这个结果上*折减系数，则为：
    D=S*C*A*B/100
    =5500*0.5*0.77*0.65/100
    =13.8M
    设计楼梯疏散净宽度为1.7M,则13.8M/1.7M=8部楼梯
    (楼梯宽度为:(1.7M+0.1M*2)*2+0.2M=4M)，由此，5500平方米的餐厅层需要8部楼梯，若设计剪刀梯为4部。
（三）根据一级餐厅设置：每座占4.5M2建筑面积，则5500平方米餐厅，设计人数=5500/4.5=1223人，D=1223/1.0=12.23M
设计楼梯疏散净宽度为1.7M,则12.23M/1.7M=8部楼梯
(楼梯宽度为:(1.7M+0.1M*2)*2+0.2M=4M)，由此，5500平方米的餐厅层需要8部楼梯，若设计剪刀梯则为4部。

根据经验,故采用计算(三)为设计依据。
